

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

DIRECTOR: VICENTE TEJERO

Número suelto, 5 céntimos

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

No se devuelven los originales.

AÑO XXX.—(2.ª EPOCA).—Núm. 2.775.

SORIA.—Jueves 30 de Julio de 1908.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.

EL AVISADOR NUMANTINO

es el periódico de mayor circulación de la provincia

LA SEÑORA

Doña Soledad Carrascosa Jimeno

VIUDA DE SANCHEZ

Falleció en la villa de Agreda el 27 del actual, á los 62 años de edad

R. I. P.

Su desconsolado hijo D. José Sánchez Carrascosa; hermanos políticos D. Benito Herrero Pascual y D.ª Veneranda de la Vega; sobrinos D.ª Soledad Herrero Carrascosa y D. José Joaquín de Cereceda, D.ª Carmen Herrero Carrascosa, D. Joaquín Dominguez de Vidaurreta, D.ª Isabel Muñoz, Viuda de Herrero, D.ª Luisa Carrascosa de la Vega y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

PEDID CATALOGO

ESCOPETAS

MARCA "Jabalí," de la fábrica de EDUARDO SCHILLING

(S. en C.) BARCELONA

SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Peris y Valero, 31.

INSISTIENDO

Digámosle al pueblo, repitiéndolo hasta la saciedad, que el puñado de dinero que le entregan por su voto, es algo que otorga a la dignidad personal, es un puñado de ignominia que el recibe, quedándose el que lo entrega con otra parte igual. (De EL AVISADOR del Jueves.)

La seducción no es muchas veces tan culpable en el que la ejerce como en el que la sufre voluntariamente. Que esto y no otra causa reconoce el olvido vergonzoso en que á nuestra provincia tienen los diputados y gobernantes. Y es así, mediante seducciones, mediante pago, como se hacen las elecciones por los pueblos; es así como un grupo de hombres, como una parte numerosa de España se rebaja al metalizar su voluntad, al vender su opinión, su criterio, su voto, su simpatía por unos cuantos cuartos miserables; es así como, si hasta hace poco tiempo se adquiría por compra una legión de hombres que se decían esclavos, se comercian ahora libertades, personalismos, voliciones; se venden hoy las almas de unos pobres esclavos del dinero que se dicen hombres.

Los esclavos manumitidos por la magna oratoria del insigne tribuno, de aquel único parlamentario que se llamó Castelar, en nada, absolutamente en nada contribuían al comercio de sus carnes de hombres, de sus cuerpos llevados como bestias al mercado. Creían ellos, los pobres ignorantes, que así era la vida del humilde, que era razonable, necesaria, irrevocable la división cruelísima de castas, que era su obligación pasar ante los otros como una mercancía, como una propiedad, como una rancia cosa que a las veces se pisa porque estorba. No tenían, los hermanos inseparables del infortunio, noción de sus derechos, idea de la vida y de la libertad.

Pero estas otras gentes puerberías que no emiten su voto sino porque se les da y es aquél más rumboso el que recibe la denominación, la alta investidura de representante en las Cortes; estas gentes viciadas que empiezan por hacer de la elección, de su derecho de sufragio—de ese sufragio tan cacareado, tan llevado y traído por los periodistas—una estipulación mercantilista, un pacto lucrativo, un deseado y miserable ingreso en sus arcas labradoras; estos hombres que gimen para que se les socorra cuando se han apedreado sus cosechas, cuando viene una intensa y pertinaz sequía, cuando hace su entrada en el pueblo una negra y verduga enferme-

dad en los ganados; estos rudos labriegos que hablan de la Política como de una hambrienta, como un juego de grandes, que rien de los pobres y que les desprecian, conocen su derecho, saben bien ejercer el de petición—, los demás no les importan demasiado—en comisiones, en algarradas, en absurdos motines; estos señores que tienen apariencia de torpes, facciones de plebeyos, cuerpo de gente esclava que vive del terruño, no ignoran su condición de ciudadanos, su aptitud de hombres libres, sus facultades para todo derecho político, su capacidad para elevar á los señores, para derrocar ídolos falsos, para pedir cuando se debe, en forma correctísima, para exigir si es necesario, cuando la petición despreciada, en forma violenta.

Y pues que saben ellos lo que valen, la fuerza de su albedrío, la irresistibilidad de sus impulsos, lo poderoso de su voluntad, que hace de un ignorado un representante en el Congreso ó en el Senado (quizá un consejero, un ministro, un alto funcionario en la gobernación, un señor que dirija los destinos de España), pues que ellos no ignoran quienes son y qué pueden, cuáles son sus derechos, sus atribuciones, qué inmensa es la influencia de su voluntad, precisan no ser, como los esclavos, humillados de grandes, despreciados de todos, por su metalismo; precisan que si quieren pedir á un diputado les defiendan en las Cortes, contra una sequía, contra una pedrea, (que esto y no menos es el desahogo de nuestros gobernantes que miran demasiado á una región separatista y no atienden, en tanto, á las necesidades de las muy patrias) contra un mal general de negras consecuencias, les digan cuando vengán á recoger el acta: Señor elegible; para ser elegido no precisa pagar nuestro criterio, esclavizar nuestra independencia; hacer de nuestra voluntad un indigno mercado. Dejamos de ser siervos, hemos despedido nuestra apatía; nos hemos expurgado de avaricias, de egoísmos, de ansias de dinero.

Pretendemos tener un representante nacido de nuestra libérrima, de nuestra pura y leal voluntad; que cuando llegue el día podamos excitarse la defensa de nuestros intereses, de nuestras personas, de nuestros pueblos; sin que usted, íntimamente, confiese con gesto displicente: «bueno; ¿para eso pagué el acta? ¿para eso coicé vuestro albedrío? ¡no pidáis, inocentes! Fué una compraventa consumada, me entregásteis el acta mediante mi dinero. No tenéis derecho para exigir. Si, pueblo, si. ¿Es acaso que tú, en el lugar del señor representante; no

harías lo mismo? Cuándo pagas ¿no tienes derecho á llamarte señor de la cosa vendida?

Ellos, los diputados, los senadores—dirás tú—adquieren en la elección el compromiso de representarnos, de defendernos; aunque compren el acta, ellos son obligados á pedir por nosotros, á amparar nuestros derechos, á proteger nuestras solicitudes.

¿Pero es acaso que siendo viciosa la adquisición del cargo, quieres que sea puro su ejercicio? Si empiezas, pueblo, por no cumplir la ley de ese sufragio, por rebajar tu dignidad de ciudadano, de elector, cediendo tu albedrío y tu voluntad, por unos cuantos duros, ¿vás á pretender que ellos sean morales, justos, activos en el cumplimiento de su cometido?

Z. de la Z.

COLABOREMOS

Sea enhorabuena, Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO; os felicito, porque habéis dado un alto ejemplo poniendo á disposición de todas las clases sociales las columnas de vuestro bisemanario, para tratar con libertad el magno y redentor problema que intenta resolver la Junta de Defensa Provincial de Soria.

No cabe poner en duda la utilidad é importancia que tiene para todos en general esta Junta de Defensa.

No hay para qué decir el sacrificio que se impone. Debe ser respetada por todos los amantes de Soria, porque aquella representa lo que un buen padre respecto de su familia: su principal objeto es el de mejorar las condiciones morales y materiales de los ciudadanos, á fin de poder conquistar gloria y utilidad para su patria.

No es honrado cometer faltas de bondad; en cambio es imprescindible llegar á comprender por el camino recto y razonable que hemos de ir. El convencimiento de las desgracias hace al hombre más razonable.

Por lo mismo no debemos dejarnos vencer de los males, debemos armarnos de valor y fuerza, y que mucho antes de emitir nuestro voto por tal ó cual concejal, diputado provincial, diputado á Cortes ó senador, meditemos mucho, veamos si sus condiciones son reflejo de sinceridad y de lealtad, y que nosotros no vendamos por un pedazo de pan lo que por sufragio universal nos corresponde, el voto; porque al fin y al cabo ese mequino y misero ofrecimiento que nos hacen no nos saca de nuestra angustiosa situación y pobreza.

Y aunque así fuera, nuestra dignidad y nuestra honra valen más que todos los grandes y pequeños ofrecimientos.

Si, amables lectores, esa es la piedra de toque; el día que la venta de votos por una peseta, dos, tres, cincuenta, cien pesetas desaparezca, podremos obligar á nuestros representantes á que cumplan fielmente con su deber; mientras tanto, hay que pasar por todo lo que ellos quieren, porque así nosotros lo queremos.

El problema arduo y difícil que intenta resolver la Junta de Defensa Provincial, tiene más trascendencia de lo que á primera vista parece, y más para la clase obrera; porque como digo en mi anterior párrafo, y lo repito por segunda vez, mientras se vendan los votos por influencia ó por dinero, no tendremos digna representación, ni desarrollo el trabajo. ¿No es cierto esto, queridos trabajadores? ¿No es cierto también que por ese mismo delito, puesto que delito es vender la honra, nos vemos en el mayor abandono y desprecio sin poder acallar los lamentos de nuestras madres, esposas y de nuestros hijos que harapietos y descalzos recorren las calles de la población por falta de un jornal que llevarles? ¿Por qué no intervenir leal y fielmente en una cuestión tan importante y de tanta trascendencia como es la de la política?

Pues el amor á nuestro pueblo y el horror al abandono en que nos tienen unos y otros, nos obligan á intervenir en ella y á poner término á que abusen de nuestra amabilidad y desgracia.

Si así fuere, me alegraré mucho que estas observaciones sean útiles á todos; pero si no lo fuese para algunos, hagan de ellas el uso que gustaren y que tengan por conveniente.

Un amante del bien público.

CRONICA

Pedir peras al olmo.

No se celebra mitin, ni se pronuncia conferencia de carácter social en

que deje de quedar señalado un nuevo derrotero que conduzca á la realización de nobles y leales aspiraciones honradamente sentidas, tiempo ha, por los que anhelan ver marchar, en armónico consorcio, al capital y al trabajo, amparados, desde luego, por indestructibles leyes democráticas que robustezcan y afirmen los estrechos lazos fraternales de estos dos importantísimos elementos que constituyen el nervio de la actividad humana y el factor más valioso para unir á los pueblos que quieren ser libres.

Los oradores emplean todo el fuego y la vehemencia que caracteriza á nuestra raza y ponen especial empeño en demostrar á los oyentes, la imperiosa necesidad de derrocar leyes vetustas, escritas para generaciones que pasaron á la Historia é inútiles en la actualidad, puesto que no se adaptan á las corrientes modernas, sólidamente implantadas á través de las fronteras.

El auditorio escucha atento la descripción del programa redentory aplaude entusiasmado los párrafos brillantes, las altas miras y simpáticos propósitos expuestos elocuentemente, creído que aquellas frases, dichas con valentía y amor patrio, han de repercutir por todos los ámbitos y que es llegado el momento de recabar de los Poderes públicos, la reforma de las leyes vigentes que no encarnan en nuestro modo de ser; que se legisle con arreglo á las tendencias modernas é imponga á los ciudadanos la obligación de acudir á los centros de enseñanza.

De estos solemnes actos sólo queda, á la postre, el remoto eco, un algo que sirve para mantener latente la esperanza y patentizar la erudición del orador.

Bueno es, sin embargo, que no decaiga por completo el ánimo y se continúe esta propaganda, que aunque poco fructífera, ventila la atmósfera y prueba claramente que no echamos en saco roto las preconizadas aspiraciones; pero es también llegado el momento de patentizar que nuestras continuas protestas no son juego de pitotecnia, ni nube de verano que se esfuma en una noche de ensueños, sino proyectos de irrefutable lógica hartos sentidos por todos los que aspiramos á que nuestra España figure entre las naciones que ahora llevan la voz cantante y se imponen á las demás con sus avasalladoras fuentes de riqueza que les proporciona la exuberante industria y potente comercio.

Son tantos los problemas de interés capital descritos como indispensables por ilustres sociólogos, que sería prolijo enumerarlos. La mayoría caen decapitados por astutas manos apenas concebidos; algunos consiguen penetrar en los espaciosos palacios de la representación nacional y allí permanecen como aburridos durmientes, esclavos de una Comisión que los manosea sin el propósito de emitir dictamen acerca de ellos y en la esperanza de poderles dar, á las primeras de cambio, respetuoso carpetazo.

La piedra angular para combatir nuestro estado de aplamiento radica en la enseñanza. Los pueblos incultos son incapaces de contender en las luchas de la vida como tales seres humanos; y no hay duda que la falta de instrucción motiva infinidad de atropellos y da margen á muchas anomalías que perjudican grandemente á la patria. Cuando más se manifiestan esas calamidades es durante el período de elecciones; la prensa, pañal de lágrimas; nutre sus columnas de fundadas quejas, de lamentos de gran número de distritos arrollados por caciques, salidos generalmente de la nada, sin más méritos que los de poseer una viveza ratonil, pero que saben enguise enérgicos ante las urbes, para imponerles su santa voluntad y triunfar con amenazas, porque las gentes desconocen en absoluto la ley del sufragio y les atemoriza la ignorancia; de otro modo, jamás tolerarían la imposición de esta índole de abominables Cesáres y sabrían castigar su osadía con el desprecio cuando tratan de imponer sus fueros de dictador empedernido, siendo la generalidad, rastros que se doblegan ante todo el que ostenta una alta representación política.

Existen á las afueras de la noble ciudad de Soria, conforme se sale de ella hacia el Oriente, pasado el río Duero y junto á su orilla, un monumento nacional tan peregrino, que ninguno otro existe en España de igual fisonomía artística. De todos los estilos subsisten en nuestro país repetidas muestras. Tenemos monumentos romanos, visigodos, árabes, románicos, ogivales y del Re-

traerian aparejados conflictos de orden público.

Lo cierto es que la fé va quebrantándose poco á poco y que casi todos los discursos suenan á música callejera, á algo que no arraiga en las masas, porque hace más de treinta años que están oyendo la misma monserga y recuerdan á políticos de gran talla, convertidos ya en cenizas, que prometieron solemnemente, repetidas veces, dar cumplida satisfacción á los pueblos concediéndoles reformas importantísimas que arrancarían de cuajo la enojosa rutina y las trabas que interceptaban su natural desenvolvimiento.

De nada sirven los paliativos cuando el enfermo se halla en un período de prostración tan acentuado; le hacen falta medicamentos que exciten su sistema nervioso, drogas que le hagan reaccionar inmediatamente; así necesitan los pueblos para combatir la afección moral que padecen, hechos, realidades que enseñen á tener fé en la acción progresiva de los Gobiernos, en vez de promesas que jamás remedian situaciones.

Queremos levantar el espíritu público con discursos que en muchas ocasiones son manjar indigerible; tratamos de dirigir á las gentes por espléndidos caminos sin antes prepararlas y convertimos su cerebro en un verdadero laberinto por descuidar el principio fundamental, la enseñanza.

Ahí es donde, por lo pronto, debemos dirigir nuestros esfuerzos; á excitar al pueblo á que lea y á exigir á los padres que envíen á sus hijos á las escuelas, para que comprendan que sin la cultura necesaria, difícilmente se hallarán jamás en condiciones de confraternizar con las corrientes de progreso apetecidas, ni en aptitud de recibir reformas radicales que podrían conducirlos al caos.

Véase un de gran relieve, agotado también por la propaganda, el servicio militar obligatorio, que á la chita y callando pasa á mejor vida.

Este somero bosquejo de los trascendentales problemas excesivamente cacareados, pendientes de resolución, y que al parecer estamos tan lejos de ellos como de la luna, dan clara idea de que la labor perseverante de nuestros prohombres, sufre la desgracia de una desorientación sin ejemplo, y no se vislumbra en ella el menor asomo de protección al obrero, ni lleva un alito de esperanza al hogar del menesteroso. Si tal ocurre en la teoría, es posible que en la práctica acabaran los buenos proyectos, caso de que no les den otro giro, por destruir el castillo de naipes que da vida y caldea la morada del desventurado.

Es preciso, pues, ahuyentar la ignorancia para que esas grandes urbes que obran cual autómatas, apenas sin otro conocimiento de su misión en la tierra que la de vivir y multiplicarse, adquieran el completo desarrollo de sus funciones mentales, á fin de que tengan conocimiento de cuanto les rodea y nutran á la Nación de hombres que la hagan respetar y resplandecer.

Vengan esas innovaciones, impóngase la opinión para llevarlas á cabo como se impuso con el aborto de la ley del terrorismo, y pronto, muy pronto, habremos dado el paso gigante que llenará las aspiraciones concebidas y el restablecimiento de nuestros derechos que traerán aparejados días felices para la Patria.

Joaquín Pamies.

Madrid, Julio, 1908.

¡OJO!

(50.000 DUROS)

El que quiera comer bien y gastar poco dinero, que visite el almacén de Félix Pérez Melendo.

PUENTE, 15.—SORIA

SORIA ARTÍSTICA

SAN JUAN DE DUERO

Nuestro respetable amigo el sabio arqueólogo que con tanta inteligencia y asiduidad dirige los trabajos de excavación en las ruinas de Numancia, ha publicado en *El Correo* el erudito artículo que nos permitimos reproducir, ya que su lectura ha de ser muy grata al público soriano.

Existen á las afueras de la noble ciudad de Soria, conforme se sale de ella hacia el Oriente, pasado el río Duero y junto á su orilla, un monumento nacional tan peregrino, que ninguno otro existe en España de igual fisonomía artística. De todos los estilos subsisten en nuestro país repetidas muestras. Tenemos monumentos romanos, visigodos, árabes, románicos, ogivales y del Re-

nacimiento. Pero como San Juan de Duero no tenemos otro ejemplar. Inteligentes investigadores y eruditos, don Eduardo Saavedra, D. Vicente Lampérez y D. Teodoro Ramírez, se han ocupado de él, conviniendo todos en que tan rara fisonomía arquitectónica es debida á una influencia oriental que se dejó sentir en la Edad Media.

Cuanto más se conoce la historia del arte patrio, más extraño parece este monumento, cuya vista hace dudar de si se trata de un singularísimo capricho del ignorado arquitecto que lo construyó, ó de la importación casual y aislada de un estilo que á nuestros ojos parece como planta completamente exótica.

No existen, que sepamos, documentos, nunca más necesarios, por los cuales se aclarase y justificase esa importación ó influencia y se precisara la fecha y demás circunstancias del monumento. Esa falta de testimonios, que acaso parezcan algún día en los legajos de algún archivo, justifica la vaguedad y la poca atención con que se ocuparon de él los historiadores.

Lo único que se sabe es que el convento de cuyos restos se trata fué fundación de la Orden de San Juan de Jerusalén, lo cual ya es algo para hacer comprensible aquel extraño carácter arquitectónico, por cuanto la institución trajo su origen de Tierra Santa.

No habiendo, pues, datos concretos para precisar la historia del monumento, interroguémole, pues él mismo, con la elocuencia de sus rasgos artísticos singulares, podrá decirnos cosa que nos satisfaga; bien que no pretendemos ofrecer á los lectores en estas breves líneas un estudio, sino nuestras impresiones, recibidas al contemplar el raro ejemplar arquitectónico.

De dos partes distintas consta lo que de él subsiste: iglesia y claustro. El claustro es lo primero que contempla el visitante al penetrar en el monumento y es también la parte más extraña del mismo.

Por su misma rareza es difícil describirlo para dar de ello cuenta exacta. Figúranos en vez de columnas unas pilasdras cuadradas y estriadas sobre bases molduradas al modo clásico y sin capitel; figúranos que sobre ellas apoya una cinta de piedra que doblándose y entrelazándose forma una peregrina arquería de arcos apuntados que recuerdan mejor los del estilo árabe que los del cristiano. Figúranos esta arquería calada, aérea, dicijando sus curvas caprichosas y sus ángulos leves sobre el espacio, sin señal alguna de que hayan sostenido techumbre, cuyos apoyos tampoco se advierten en los muros del fondo. Figúranos que esta arquería no es uniforme, sino que por bizarría cambia sus entrelazos en cada lado y aun en cada mitad del lado principal así construido. Figúranos que el claustro no tiene ángulos sino que es achafallado y que en cada uno de sus chafalanes, que no son cuatro como pedía la regularidad sin tres, hay un arco de perfecta traza árabe; apuntado túmido.

Para que la anomalía sea mayor no es de tan caprichoso estilo todo el claustro, sino justamente la mitad, pues desde el comedio de los lados de Oriente y de Occidente y en todo el de Mediodía las arquerías son del estilo románico de transición al gótico, que nos es bien conocido, y que se caracteriza por los incipientes arcos apuntados y las columnas gemelas con capiteles de hojarasca, lazos, quimeras é historias religiosas.

Y es de notar que, á pesar de la marcada diferencia de estilo entre ésta y la otra parte del claustro, también en la parte románica se observan intencionadas variantes en cada trozo; también se advierten la ausencia de apoyos para la techumbre y otros rasgos, con todos los cuales parece armonizar la otra parte de los arcos entrelazados.

Al contemplar este conjunto, nunca visto, el visitante se pregunta: ¿qué linaje de arquitectura, ó qué arquitecto tan original como caprichoso produjo tal obra? ¿Obedece tal mezcla á ser obra comenzada por uno y acabada por otro? ¿Son coetáneos los dos estilos? ¿Es obra de moros y de cristianos á la vez? La duda, la vacilación, las conjeturas, las suposiciones y los vuelos de la fantasía son los únicos razonamientos con que pretendemos constatar á tales preguntas.

Si pretendemos buscar la clave del enigma en el interior de la iglesia, no conseguiremos más que hallar nuevas dificultades para resolverlo. La iglesia, no muy grande, es de una nave. Su ábside se abre por un robusto arco apuntado de transición y apoya en columnas, en cuyos capiteles las pías se mezclan con hojas estilizadas de carácter árabe.

Pero lo más singular no está en esta mezcla de rasgos ornamentales, de estilo oriental, con la estructura de nuestros edificios religiosos de un período definido que tiene análogos ejemplares en Soria misma; está en dos capillas á modo de templetos ó edículas, que se ofrecen adosados por extraña manera á los muros de la nave y á las dichas columnas del ábside, cual si fueran construcciones independientes y colocadas dentro de la principal.

Ambos templetos están cerrados por cúpulas al modo árabe ó bizantino, por el interior formadas por cuatro gruesos nervios á la manera ogival y

descansan sobre columnas dispuestas en grupos de cuatro, cuyos capiteles están profusamente historiados con asuntos de la vida de la Virgen y pasajes del antiguo Testamento.

¿Que creó, en suma, de San Juan de Duero?

Por nuestra parte, y sin que la hipótesis valga más que como apreciación, pues que ni otros ejemplares españoles, ni datos documentales pueden aclararlo, es que la construcción de cuanto se conserva de dicho edificio religioso data del siglo XIII, dentro del cual, y acaso con pequeños intervalos de tiempo, fué levantada la iglesia y las dos distintas partes del claustro. Levantado por iniciativa de la Orden de San Juan de Jerusalén, debieron valerse de algún arquitecto español para construir la iglesia, y bien pronto otro arquitecto de Oriente, traído de los Santos Lugares, que no sin razón se supone fuera uno de los monjes, el cual mezcló sus peregrinas y atrevidas invenciones con las del primero. Ese arquitecto oriental tuvo que ser por fuerza el que ideó los templos al modo bizantino, que construyeron artistas locales, pero que por su traza corresponden al sistema oriental de aislar y aun cerrar el santuario dentro del templo, como recuerdo del Sancta Sanctorum del templo de Jerusalén, que aún se observa allí en la capilla del Santo Sepulcro y en otros ejemplares análogos.

Los arcos apuntados del trozo, que llamaremos románico, del claustro nos recuerdan, por lo acentuado de su curvatura, los arcos orientales, y en especial los de la fachada de la misma ciudad iglesia del Santo Sepulcro en Jerusalén, que por ello hizo soñar a nuestro erudito de hace más de un siglo con un origen oriental de la arquitectura gótica, teniéndola erróneamente por importación de los cruzados.

Las reminiscencias árabes de la arquitectura del claustro, por ejemplo, los arcos de los chafalanes, recuerdan más la arquitectura árabe de Oriente que la de España.

Todo, en suma, nos descubre una mano oriental, posiblemente de un arquitecto de Siria, que supo combinar los elementos de su arte con los del nuestro de aquella época.

Aunque esta nuestra hipótesis no valga, bien puede apreciarse por lo dicho que no hemos exagerado al señalar a San Juan de Duero como un monumento único, en justicia declarado nacional.

Decretada se halla hace tiempo su restauración, cosa tan delicada que, á nuestro entender, mejor se está cual se halla, tanto más que la celosa comisión de monumentos de Soria le cuida como verdadera perla de la riqueza artística de esta tierra, y los Sres. D. Mariano Granados y D. Teodoro Ramirez, individuos de dicha comisión, dieron hace poco muestra elocuente de la cuidadosa atención con que velan por tan valioso ejemplar arquitectónico.

José Ramón Mélida.

ESTUDIOS SOCIALES

NIÑOS EN VACACIONES

Los legisladores, aconsejados por la Higiene social, han determinado que en Julio y Agosto no tengan obligación los niños de acudir á las escuelas, proporcionando con tal medida descanso utilísimo á los discípulos y á los profesores.

El maestro; agitada su mente por preocupaciones continuas en pró de su deber social, buscando siempre los medios de lograr el mayor fruto en sus deberes; cansado por la lucha de largas horas, enseñando á niños torpes para la comprensión de sus ideas, rebeldes á la educación en sus variadas formas; intrastecido por ingratiitudes de los padres de sus discípulos, agobiado por las exigencias de costumbres arcaicas y brutales, no comprendió jamás en sus intenciones y trabajos; viendo cómo sus años juveniles se agotan en esfuerzos santos en pró de la sociedad que no le paga ni una parte de lo que debía; careciendo de lo más preciso para la familia, encerrado en un edificio pequeño horas y más horas, justo es que halle descanso á sus trabajos dedicando esos días al cariño de su esposa y de sus hijos, preparando su espíritu y su cuerpo á la continuación de sus labores.

Pero ¡ah! que para este mártir no pueden llegar esos dulces descansos; el afán de lograr algo de ese metal con el que se compra todo, le obliga á seguir trabajando contra su parecer de apóstol, contra su ideal de entusiasmo, y se hace rebelde al mandato legal, no descansando ni dejando descansar á sus discípulos.

El niño, que luchando meses y meses contra obstáculos imposibles para sus tiernos esfuerzos, ve llegar con poca alegría las vacaciones, por que si es pobre, va á cambiar de esclavitud.

Epoca de trabajos agrícolas imposible de dejarlos para otro día, obligan al niño á interrumpir su dulce y reparador sueño, y no para contemplar los arrebores del sol naciente sino para trabajar y ayudar á sus padres, no reparando estos señores si el niño puede resistir, si ha comido lo suficiente y si es justo explotar aquel hijo en pró de sus intereses ó si es el padre el que se debe entero á la felicidad de su hijo.

Si por el contrario los padres tienen posición regular, le obligan á estudiar, acudir á estrecha y mala ha-

bitación á escuchar misterios que no comprende, hechos que no puede darse cuenta y problemas de garabatos y soluciones, aunque fáciles, imposibles para él.

De lo cual resulta que ese tierno ser no tiene protectores que le defiendan contra ambiciones de unos, egoísmos de otros y malditas ignorancias de todos.

Suprimir las vacaciones al niño, es quitar el aire á las aves, el agua á los peces, el sol á las plantas y la luz á las flores, es no tener cariño los padres hacia ellos y no sentir lástima á sus pesares, el ser tirano con ellos, como tiranos y cruels son los niños con los pájaros y las plantas.

Queréis que vuestros hijos sepan, y matéis su inteligencia en ejercicios continuos.

Queréis que sean robustos y los encanijéis con trabajos superiores á sus fuerzas.

Vuestro amor hacia ellos llega hasta donde empiezan perjuicios para la familia, desde aquí no transigís; vuestros derechos los colocáis por encima de vuestros deberes de padre, y cuando alguno os reconviene, gritáis: Pues no faltaba más que no pudiese yo hacer trabajar á mi hijo como jornalero, como pastor y como me dé la gana. ¡Valiente cariño es ese! Juzgo que es odio que le profesáis á los derechos del hijo y que hacéis de él un paria.

Dejadles que coman cuando quieren, dejadles que duerman mucho, dejad que el sol tueste sus caritas y sus brazos, que así se endurecen, dadles baños, no les hagáis trabajar más que lo que ellos bienamente quieran hacer.

Comprendo que un padre sea egoísta con sus hijos; pero que una madre los instigue, les haga madrugar y hasta les castigue por resistirse á trabajar, es el absurdo mayor de la naturaleza.

Vosotros, maestros, encargados de algunos niños durante el período de vacaciones no los encerréis, dadles las lecciones en un prado de frondosos árboles, allí entre las alegrías del sol, contemplando las montañas, admirando á Dios, explicándoles y no haciéndoles estudiar, cumplid el deber de instruirles, educarlos y robustecerles para las luchas que sostendrán un día y otro día en la sociedad y con los elementos de la Naturaleza.

Lucas Abad.

Carta de Madrid.

Madrid 28 de Julio de 1908.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Mi querido amigo; Después de la tormentosa sesión del viernes último, se ha sucedido la suspensión de las sesiones parlamentarias y la clausura de los llamados círculos políticos.

La dispersión de senadores y diputados es general, y el silencio se ha impuesto tras de las voces, de las amenazas, de las arrogancias y de las actitudes despectivas, que volverán á reanudarse allá por el 15 de Octubre.

Desde esta fecha hasta el 31 de Diciembre, quedan por lo tanto dos meses de sesiones, durante los cuales habrán de discutirse: el proyecto de Administración local, los presupuestos generales para el año próximo, la reforma monetaria, la ley del Banco, la nueva ley de alcoholes, la construcción de la escuela, las elecciones municipales, las comunicaciones marítimas y el debate político, que, como es sabido, es indispensable, después de la suspensión de las sesiones.

Durante esta suspensión el Sr. Maura se establecerá en Santander en un precioso hotel del Sardinero, desde donde irá á San Sebastián cuando lo crea oportuno, con el fin de despachar con S. M. el Rey. Hoy el Sr. Maura ha salido para La Granja, en donde ha despedido á S. M. la Reina Victoria.

El Sr. La Cierva permanecerá en Madrid dedicándose á sus labores habituales y ha manifestado que ni Soriano ni nadie podrán echarle de Gobernación mientras el Sr. Maura le dispense su aquiescencia y sus favores.

El decreto de suspensión publicado en la Gaceta, correspondiente al sábado último, dice de este modo:

«Usando de la prerrogativa que me concede el artículo 32 de la Constitución, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

«Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Dado en San Ildefonso á veintidós de Julio de mil novecientos ocho.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Antonio Maura y Montaner.»

Las Haciendas locales y provinciales. Un diario de la mañana con verdadera exactitud ha hecho un estudio que pone de relieve la esencia de lo que se pretende en el complejo problema de las Haciendas locales y provinciales, que tanto han de afectar al contribuyente.

En la fórmula de las minorías al proyecto de Administración local, en la parte relativa á las Haciendas locales y provinciales, fórmula aceptada por el Gobierno, se determina lo siguiente:

Se suprime el contingente provincial; es decir que las Diputaciones dejarán de percibir por este concepto 40'97 millones de pesetas.

Pasan á las Haciendas provinciales el 16 por 100 de recargo municipal sobre la cuota de las contribuciones di-

rectas, que representa aquel recargo 17'17 por rústica, 8'22 por urbana y 7'09 por industria, que suman 32'48 millones; hasta 40'97, resultan 8'49 millones de pesetas de déficit para las Diputaciones.

Se suprime para los Ayuntamientos el cupo del Tesoro por consumos que se encuentra presupuestado en 58 millones de pesetas.

Además el Estado se hará cargo definitivamente, y sin compensación por los recargos, de los gastos de instrucción primaria, que en el presente ejercicio se valoran en 29'67 millones.

Es, pues, evidente que la situación futura obligará al Tesoro á reducir sus ingresos ó á mantener gastos no compensados, por la baja de territorial, subsidio, consumos y por los gastos de instrucción primaria, en millones 120'15.

¿Es posible semejante brecha en el futuro presupuesto?

Hay además de todo esto, que no es poco, en el proyecto de presupuesto para el año 1909, un artículo que dice que durante el año indicado solamente se invertirán anualidades por 43'10 millones, brecha que por sí sola acarreará el déficit.

Pero hay que advertir que no habrán de ser solos aquellos 43'10 millones los de las anualidades; porque tenemos que Gobernación solamente se propone invertir 26 millones de las anualidades, y Fomento y Marina y otros departamentos consumirán bastantes millonadas de pesetas, y como el Tesoro es el contribuyente, á este corresponde vivir apercibido contra los proyectos que industrialmente resultarán fracasados.

Por mañana y tarde.—Consejo de ministros.

Puede decirse que el Gobierno pasó la mayor parte del día de ayer en Consejo, por cuanto éste será el último que todos los ministros celebren hasta fines de Septiembre, y por tanto fué bastante larga la despedida.

La primera sesión del Consejo duró nada menos que cuatro horas, en el domicilio del Sr. Maura.

Se tenía anunciado que esta jornada sería puramente administrativa, y efectivamente se despacharon no pocos expedientes de todos los departamentos, según han manifestado los consejeros.

Es indudable que en esta primera parte del Consejo se habrán cambiado impresiones referentes á los resultados de los debates parlamentarios.

El Sr. La Cierva, en tono humorístico, procuró desviar nuestra curiosidad, aconsejando á los periodistas que no alarmasen con motivo de la duración del Consejo.

En este se han acordado los detalles en lo que respecta á la ejecución de la ley relacionada con la recogida de la moneda ilegítima y determinar las cláusulas para el arrendamiento de la Gaceta, cuyo arriendo ha rescindido el contratista.

El señor ministro de la Guerra no llevó asunto alguno al Consejo y el de Marina sometió á sus compañeros la creación de una Junta para asesorarle en lo que respecta á la Marina mercante.

Los ministros reiteraron que el Consejo no había tenido otro carácter que el exclusivamente administrativo y que á las cinco de la tarde volverían á reunirse.

Varias horas duró también el Consejo de la tarde, sin que los ministros hubiesen dicho otra cosa que haber acordado arrendar provisionalmente el servicio de impresión de la Gaceta, y que se habían despachado otros muchos expedientes.

En este Consejo es probable que hayan quedado ultimados los viajes que los ministros harán con motivo del verano.

El Sr. González Besada saldrá esta noche para Galicia, y en breve también marchará para la misma región el señor marqués de Figueroa, ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Primo de Rivera ha salido para su posesión de Ribledo de Chavela, y el Sr. Ferrándiz hará excursiones náuticas con S. M. el Rey.

Asimismo se ausentará de Madrid el Sr. Sánchez Bustillo, después de dejar ultimada la recogida de los duros sevillanos.

Durante la ausencia del Sr. Maura, y como ministro más antiguo, el Sr. Rodríguez San Pedro será, en caso de ser necesario, el que convocará á Consejo al Sr. La Cierva, por cuanto el ministro de Instrucción pública y el de Gobernación serán los únicos consejeros que permanecerán en la capital de España durante el próximo mes de Agosto.

Desde San Sebastián.

Esta tarde han llegado á la capital de Guipúzcoa las Mesas de ambas Cámaras con el fin de someter á la sanción de S. M. el Rey, entre otras, las leyes aprobadas y que son las siguientes:

Concediendo un crédito extraordinario de pesetas 331.617,20 para obligaciones de ejercicios cerrados del ministerio de Estado.

Concediendo otro de dos millones de pesetas para adquirir cartuchería Militar.

Concediendo otro de 300.000 pesetas al ministerio de Gobernación para socorro de las familias pobres que han experimentado daños con motivo de las inundaciones y las tormentas de Julio corriente y Junio anterior.

Concediendo dos créditos importantes en junto pesetas 237.439'63 para obligaciones de ejercicios cerrados del ministerio de Hacienda.

Autorizando al Gobierno para arrendar la mina de Arrayanes.

Retirando de la circulación la moneda de plata de cuño ilegítimo, y otras varias.

El Correo de Guipúzcoa ha publicado una amplia información relacionada con la estancia en Zumárraga, el día de Santiago, de D. Jaime hijo de D. Carlos. No falta quien afirme que más de 30 mil caristas se han reunido en Zumárraga el día 25 del mes actual, habiéndose pronunciado un viril discurso el di-

putado á Cortes Sr. Vázquez Mella. Desde San Sebastián salió D. Alfonso XIII para Biarritz, á cuya población francesa llegó á las dos de la tarde, saliendo de allí al anochecer para la capital de Guipúzcoa.

La regata internacional celebrada hoy ha estado concurrencísima, concediendo premios el Ayuntamiento.

S. M. la Reina Cristina envió á la diputación de Vizcaya mil pesetas para auxiliar á las familias de las víctimas de la galerna.

Asuntos de Maruecos.

El señor ministro de Estado, que como es sabido se encuentra de jornada con los Reyes en San Sebastián, habiendo con los periodistas de los asuntos de Maruecos, ha manifestado que carece de fundamento la versión que circula respecto á la necesidad de una nueva reunión de las potencias signatarias del Acta de Algeciras, porque sin el carácter de una segunda conferencia se vienen cambiando impresiones con frecuencia acerca de la conveniencia de reconocer inmediatamente la soberanía de Muley Hafid.

Añadió el Sr. Allendesalazar, que ni en España se han sabido indicaciones en tal sentido ni sería oportuno la celebración de otra entrevista de la diplomacia internacional.

Esta diplomacia ve cómo se sostiene entre Abd-el-Aziz y Muley Hafid la lucha actual, y de convocarse á nueva Conferencia no se sabría á quién de los dos Sultanes dirigirse en caso de alguna consulta urgente.

Estima el ministro de Estado que con la llegada de Abd-el-Aziz á Marrakesh puede resultar un suceso de trascendentes resultados y tal vez decisivos; pero de todas maneras el pleito entablado entre los dos hermanos, añadió el Sr. Allendesalazar, no se ventilará con choques importantes, sino que se prolongará por bastante tiempo la actual situación de Marruecos.

Noticias. —En Barcelona, el primer teniente del regimiento de Vergara D. Luis Duero, al pasar por la escalera del Oeste, pudo observar que un sujeto se había caído al mar, y se arrojó al agua, vestido, salvando al indicado sujeto de una muerte segura.

El Sr. Duero resultó con la fractura de una muñeca al chocar contra un bloque, llevando en brazos al sujeto salvado.

Esta es la cuarta vez que el mencionado teniente D. Luis Duero ha expuesto generosamente su vida para salvar la de sus semejantes.

Según un telegrama de París, fechado ayer, los ministros han decidido asistir todos ellos á la ceremonia religiosa que conforme á los deseos de la novia se celebrará después del matrimonio civil de la señorita Pallières, hija del Presidente de la República francesa, con el Sr. Lapes.

El presidente del Consejo de ministros Mr. Clemenceau ha retrasado dos días su viaje á Caresbad para concurrir á dicho acto.

Se han dado las órdenes oportunas para determinar las diferencias entre los duros sevillanos y los de cuño legal.

Es probable que en esta misma semana sean conocidas del público estas diferencias, señalándose después el plazo de admisión al canje de dichas monedas por las legítimas.

El día achicharrante. Suyo affmo. EL CORRESPONSAL.

QUI... JOTERIAS

Quisiera ser la musa que en inspiración tierna, Erata canción de amores con lira sempiterna De un casto emblemas, cantara por doquier; Transmisor de poemas de amor y de cariño; Puro, santo, divino, como el amor de MIRO, Que inflama corazones con dulce estremecer.

Quisiera ser influjo que muevan á quer-rise Dos amas, cuyos fondos es imposible hacerse Por lo menudas y grandes cargo de su valor, lo la chispa flotante de ilusiones que vuelan, Precursor de la gloria que tantas veces sueñan Las almas que ambicionan el reino del amor.

Quisiera que en un alma de excelso sublime, Nimbada de aureolas de gloria se germine El deseo ferviente, la lucha con ardor; De adorar las VIRLUDES, que otro por ella sienta...

Pero gran Dios que ensueños se mi COQUILLA mente Soy asep el QuiLoTe... Decidme SEÑOR.

M. de Maranas.

LA JUNTA DE DEFENSA PR. VINCIAL. Trabajando. En breve tiempo la ponencia nombrada para redactar el programa que la Junta de Defensa ha de someter á la aprobación del pueblo, ha cumplido con su cometido, demostrando, á nuestro juicio, singular acierto.

Este programa, según la ponencia, debe ser el siguiente: Que se recabe de los poderes públicos la reforma arancelaria, con arreglo al proyecto de ley de bases aprobado por la Diputación provincial de Soria en 6 de Junio de 1905, al que se adhieren veinticuatro Diputaciones Provinciales y el que hoy hacen suyo Valladolid y Zaragoza, defendiendo con el mayor entusiasmo.

Que se gestione la reforma de la legislación forestal en el sentido que determinan las conclusiones aprobadas por la Asamblea de Ayuntamientos que se celebró en Madrid.

Que se inicie activa y enérgica campaña para que en breve se anuncie el concurso para la construcción del ferrocarril Burgos, Soria, Calatayud, y que se gestione el aborata-

miento de los transportes de ganados y productos agrícolas é industriales. Que el Estado liquide con los pueblos los créditos pendientes que adeuda por la ley de desamortización, haciéndoles entrega de las láminas correspondientes.

Que se proponga al Gobierno el medio más conveniente para el desarrollo de los Pósitos, al objeto de que sean administrados por los Ayuntamientos, ejerciendo solamente el Estado su alta inspección.

Que los servicios públicos, especialmente el de la enseñanza, estén perfectamente atendidos, cesando la anomalía y los perjuicios que hoy existen por el abandono en que están.

A este programa se unirán las aspiraciones particulares, aunque de reconocido interés público, que formulen los diferentes distritos de la provincia.

La Junta interina de Defensa provincial se reunió de nuevo el martes último.

Quedó aprobado el citado programa y se convino en convocar á una reunión, á la que asistan elementos importantes de la provincia.

En esa reunión se acordará la forma en que se ha de llevar á efecto la propaganda por los pueblos, que serán visitados por individuos de la Junta de Defensa.

Se trató también de la conveniencia de crear representaciones de la Junta en todas las localidades.

El entusiasmo y el patriotismo de los individuos de la Junta interina de defensa provincial, cada vez se demuestran con más fuerza.

TEATRO PRINCIPAL

En las funciones del sábado y domingo últimos se representaron las zarzuelas El Santo la Isidra, Una vieja, Los guapos, Los africanistas, La banda de trompetas y El Señor Joaquín.

Todas las obras alcanzaron una interpretación, en conjunto, muy aceptable.

En El Santo de la Isidra el señor Guillén hizo un buen zapatero, pero exagerando bastante las situaciones cómicas, y la Sr. Marcos padeció el mismo defecto; muy bien, como en todos sus papeles, el Sr. Lacau; el tenor Sr. Merino lució su bien timbrada voz y Moreno estuvo acertado representando al señor Matias.

Existían verdaderos deseos de conocer los méritos artísticos del tenor Sr. Muñoz (D. Diego) y de la tiple D.ª Micaela Cortes, que para presentarse al público por vez primera habían elegido la obra Una vieja, verdadera octogenaria, que ni el estilo, ni los sonnetes de la versificación, ni el argumento son ya del agrado del público. Sin embargo, la obra es buena.

Bien pueden estar satisfechos los simpáticos debutantes de la acogida que han merecido de nuestro público.

El Sr. Muñoz declama con algo de afectación; pero dice con gusto y canta con afinación y sentimiento.

La Sr. Cortes posee extensa y agradable voz y la modestia, la sencillez que revelan sus ademanes en la escena y su simpática figura, conquistaron en seguida al auditorio que frenéticamente la aplaudió, obligándole á repetir algún número de música.

Al indiscutible éxito de los noveles artistas contribuyeron eficazmente los Sres. Merino y Retes.

La Sr. Berenguer lució en Los Guapos sus admirables condiciones artísticas; agradó mucho el trabajo de las Sras. Ochoa y Marcos; los señores Guillén, Lacau y Moreno estuvieron muy acertados en sus respectivos papeles.

En Los Africanistas hubo su mijita de chungeo por parte de algunos artistas, lo cual que no está muy bien.

La Banda de Trompetas fué representada con bastante acierto; el señor Moreno estuvo muy feliz en su papel; en cambio el Sr. Guillén representó un personaje que ya no encaja en la figura del buen director de la Compañía—en ese meritísimo cargo es donde le admiramos—pues un trompeta bullicioso, zaragatero... y tal, no convence á nadie cuando tiene las fechas y las fachas del Sr. Guillén; no queremos regatearle al veterano actor sus méritos artísticos; hay en todas las obras papeles que nadie mejor que él puede hacerlos; en cambio existen otros que ni el talento ni la buena voluntad son suficientes para desempeñarlos como el buen gusto exige.

El público ha salido muy satisfecho de estas representaciones, y es de esperar que en las sucesivas continúe otorgando su favor á la empresa, y muchos aplausos á todos los artistas, que en justicia se los merecen.

La función de anoche estaba formada con las obras Agua, Azucarillos y Aguardiente, el estreno de La Patria Chica y La Alegria de la Huerta.

Hoy se representará El Perro Chico, La Viejecita y El Pobre Valbuena.

PUBLICACIONES

Alegre se titula el libro que publica esta semana La Novela de Ahora. Es

un lindo poema que contiene la odisea de un simpático muchacho, esclavo de nacimiento, titiritero después, al fin libre y marino, que concibe profunda pasión amorosa por una niña aristocrática oceánica, concluida en un naufragio, y muere al fin heroicamente en alta mar salvando á costa de su propia vida la del anciano que le sirvió de padre. Los tiernos episodios de esta historia están impregnados de intensa melancolía y de punzante interés.

Pídase en kioscos, librerías y puestos de periódicos.—30 céntimos número.—Mes. 1'25, Año, 15 pesetas. Administración, calle de Valencia, número 28.—Madrid.

Doña Soledad Carrascosa Jimeno

Victima de rápida y cruel dolencia falleció en la villa de Agreda la respetable y distinguida señora doña Soledad Carrascosa Jimeno, viuda de Sánchez Soriana de nacimiento, trasladó su residencia á la villa antes dicha á consecuencia de su matrimonio con D. Juan Sánchez Valero, Registrador de la Propiedad que fué durante bastantes años del partido y villa mencionada, y falleció su esposo continuó en la misma, demostrando siempre su amor al necesitado, su cariño al desvalido, entregada á obras de caridad en las que fué siempre pródiga, organizando la Asociación de señoras de San Vicente de Paul, cuya presidencia ha venido desempeñando hasta el momento de su fallecimiento, con un celo, una actividad y un interés que patentizaban en toda ocasión las bondades de su alma. Amaba á Soria con un cariño tan grande que las puertas de su casa se abrían siempre de par en par para el paisano que trasladaba su residencia á Agreda ó residía en ella accidentalmente, acogiendo siempre á todos con cariño é hidalgua hospitalidad y demostrando en toda ocasión su generosidad y esplendidez.

Dios habrá acogido seguramente en su seno á la que fué modelo de esposas y modelo de madres, una verdadera dama en la que se unían en hermoso consorcio, el talento y la bondad, la virtud y la caridad.

Descanse en paz tan ilustre soriana, cuyo sepelio nos consta ha sido una importante manifestación de duelo, testificadora de las simpatías de que disfrutaba y en la que han tomado parte todas las clases sociales de Agreda y muy particularmente los pobres, los desheredados de la fortuna, que han perdido tan bondadosa protectora.

Reciba su hijo el joven abogado don José Sánchez Carrascosa, nuestro querido amigo, así como sus sobrinos directores D.ª Soledad Herrero Carrascosa y D. Joaquín de Cereceda el testimonio de nuestro más sentido pésame y del profundo pesar que experimentamos, deseándoles la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan irremediable desgracia.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve menos cuarto, terminada Tercia.

El piadoso ejercicio de la Hora Santa se practica hoy Jueves en la iglesia de Santo Domingo á las siete de la tarde, con exposición de la Divina Majestad, rezandose la Estación, Santo Rosario y Letania, religiosos cánticos y Meditación, dando fin á los cultos cantándose el Santo Dios, divina bendición y reserva.

En memoria de la institución de la Eucaristía haciendo de la Hora Santa todos los jueves, trescientos días de indulgencia.

En la iglesia de Religiosas Clarisas desde las Vísperas del Sábado proximo hasta ponerse el Sol del domingo, 2 de Agosto, todos los fieles cristianos de ambos sexos ganan indulgencia plenaria (aplicable á los difuntos) tantas veces cuantas visitas hicieren en dicha iglesia, habiendo confesado y comulgado rogando en ella ó dirigiendo algunas visitas á Dios por la concordia entre los príncipes cristianos, destrucción de las herejías y exaltación de la Santa Iglesia, para ganar la indulgencia llamada de la Porciúncula á tenor de las letras pontificias.

DE MACANA. El día 12 del actual se celebraron los exámenes generales en la escuela de niños de esta villa, á cargo del Profesor D. Vicente Jimeno Marco.

El niño Segundo Montes dió principio al acto con un bonito discurso en verso, en el que saludó á la Junta, padres de familia y demás personas que se asistieron, pidiendo indulgencia y protección para los niños y su Maestro.

Seguidamente se examinaron los niños en todas las asignaturas, con los programas de cada sección; escribieron en dictado varias secciones y los niños Segundo Montes, Julián Jimeno, Felipe Zamora, Francisco Delso y Juan Gómez redactaron una carta dirigida á sus padres. El Presidente felicitó al Maestro, la Junta local quedó muy complacida y concedió al señor Jimeno un voto de gracias para mérito especial en su carrera y para estimular á que continúe con igual celo y laboriosidad.—Un suscriptor.

Ecos y Noticias

Los aceites de oliva.—En atención á las diversas reclamaciones de algunas Cámaras de Comercio y Agrícolas contra las adulteraciones del aceite de oliva, por el ministerio de Fomento se ha dictado la Real orden, cuya parte dispositiva dice:

1.º Que todas las consultas y reclamaciones que se formulen, basadas en la mezcla de los aceites de oliva con los de semillas, se resuelvan aplicando estrictamente las disposiciones de la ley de 5 de Julio de 1892.

2.º Que en cumplimiento del artículo 3.º de la misma ley, se recuerde á los alcaldes y jueces municipales, por conducto de los Excmos. señores

Ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, la obligación de que están de decomisar las mezclas que están de impedir su venta, considerándola fraudulenta y comprendida, por tanto, en el artículo 595 del Código penal.

El domingo pasado se reunieron los individuos de la Directiva y Junta de Sección del Centro de Cultura, en los locales de la Escuela de Artes y Oficios.

En estos últimos días han llegado: De Lourdes, acompañado de su sobrino D. Hermenegildo, nuestro estimado amigo D. Eusebio García.

De la República Argentina nuestros estimados amigos D. Basilio y don Cándido Orden y D. Nicolás Brieva.

Ha fallecido á la avanzada edad de 83 años la virtuosa Sra. D.ª Micaela Mateo y Moreno.

El vecino de Las Casas, Valentín Valero, que se hallaba trabajando el lunes último en las faenas agrícolas, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una máquina segadora que le produjo una herida en una pierna que le fué curada en la casa de Socorro por el facultativo D. Valentín R. Guisande.

Se han firmado los decretos de Fomento aprobando el reglamento provisional para aplicar la ley de 4 de junio anterior, relativa á la toma de posesión, nombramientos, ascensos y separación de los empleados de Fomento.

Se encuentra muy aliviado de la enfermedad que durante algún tiempo ha puesto en peligro su vida, el pundonoso Comandante de la Guardia civil en esta provincia. Lo celebramos.

Ha regresado de los baños de Arnedillo nuestro buen amigo D. Manuel Ruiz Ocón. Desearemos que las benéficas aguas produzcan la curación de su dolencia.

Ayer ha salido para Agreda con el fin de visitar el Hospital de aquella villa la Comisión provincial de Soria.

Ingenieros agrónomos.— Por no existir suficiente número de ingenieros agrónomos, varias provincias carecían de tan útiles funcionarios en el Servicio social creado por el Sr. González Besada para difundir prácticas enseñanzas agrícolas en los pueblos de todas las provincias de España.

Destinos é ingresos.— D. Manuel Campoy Sánchez, al Servicio social agrario de Murcia; D. Marcelino Azlor de Aragón, al de Burgos y D. Ernesto de la Loma, al de Málaga.

D. Victor Risueño Moriedas, destinado al Servicio social agrario de Cáceres; D. Jesús Andrade Lázaro, á la sección de Lérida; D. Luis García Hurtado, al Servicio social agrario de Alicante; D. Nicolás María Dalmáu Montesinos, al de Granada; D. Antonio Ballester Lambias, al de Baleares; D. Fernando Espejo Rodríguez, al de Santander; don Pedro Víctor Martínez, al de Huelva; D. Rodolfo Godínez Díez, á la Granja-escuela de Canarias; D. José Antonio Gil Conca, al Servicio social agrario de Albacete; D. Carlos Morales de Antequera, á la Granja-escuela de Jaén; don Alfonso Beltrán de Lis, á la de Valladolid.

Por lo que se ve, todavía no hay Ingenieros que puedan ser destinados al Servicio social agrario de Soria, que siempre le hacen, por su desgracia, ser la excepción de la regla general.

El Sr. D. Joaquín Agreda y Atienza; que por espacio de bastantes años residió en esta capital, como Administrador de la casa del Excmo. señor Conde de Gómara, y que por su afable trato supo captarse numerosas simpatías y buenas amistades entre los sorianos, falleció en Fitero (Navarra) el día 22 del mes actual, dejando sumidos en el mayor desconsuelo á su esposa D.ª Gabina Martínez y á sus hijos D. Manuel, D. Joaquín, D.ª Juana María, D.ª Josefa y D.ª Asunción.

Reciban dichos señores y la demás familia del finado nuestro sentido pésame, tanto más sentido cuanto que nosotros teníamos el honor de contarlos en el número de los amigos del Sr. Agreda.

Nos escribe un apreciable suscriptor de Yelo diciéndonos que en aquel pueblo obra en poder de Gumersindo Dolado una paloma de las llamadas mensajeras, con las señas que á continuación se expresan, la cual fué á albergarse á un palomar de su propiedad.

En el ala derecha dice: Onix curge, K. 0266, E. Ocurroa 70'553, Ociete, A. libre, Gre. S. Solix.

En el ala izquierda dice: Progrés, Llege 373 P. Barcelone, Zaragoza, Ociete, A. Libre. S. Solix 0788. N. Orleans.

Ha sido denunciado al juzgado municipal de Ledesma el ganado lanar de Romualdo Ortega, que se hallaba á la custodia del pastor Mariano Sanz Hernández y se supone fué el que causó grandes destrozos en un trigo de la propiedad de Manuel Moñux.

El sábado último, cinco individuos de Acirjos llamados Constantino Calvo, Mateo Ortega, Elio Jiménez, Inocente Pérez y Juan López vinieron á esta capital para recoger unos cuchillos que tenían encargados al maestro herrero Gregorio Hedo y mientras éste despachaba una hoz desapareció de su puesto un cuchillo.

El industrial culpó de la desaparición á los citados individuos; mas conducidos á la Inspección de vigilancia fueron cuidadosamente registrados y no se les encontró el arma.

Enseñanza.— En virtud de concurso único ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de ambos sexos de Tordesalás en esta provincia, D.ª Manuela Lampayo Adanedo.

De las escuelas de Entrambosríos, Hinojosa de Cervera (Burgos) y Echavarri (Alava) han sido nombrados maestros propietarios D.ª Damiana Ojeda, D. Miguel Donat y don Gonzalo Barrera Alcalde, respectivamente.

Ha tomado posesión de la escuela de Quintana Redonda, D. Francisco García Arribas, habiendo dejado vacante la de Villar del Río, que venía desempeñándola.

Ha salido para Molins de Rey (Barcelona) nuestro antiguo suscriptor D. Eduardo Sanz, que nos encarga le despedamos de sus numerosos amigos en esta provincia, cuyo deber no pudo ejecutar él mismo por falta material de tiempo.

En su nueva residencia se dedicará

á la explotación de la industria alcohohera. Le deseamos un feliz viaje y buenos negocios.

Del pueblo de Villaseca Somera, agregado á las Aldehuelas, ha desaparecido el vecino Félix de Orte Espuelas.

Ha terminado el plazo de 30 días concedido para la venta de cerillas y fósforos procedentes del régimen de concierto y en adelante solo tendrán circulación legal aquellos que lleven el precinto de la Renta de cerillas y fósforos de la Hacienda pública.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el *Elitxir Estomacal de Sáiz de Carlos*.

Nadie los dientes con franqueza exhibe, si no se enjuaga con *Licor de Orive*.

Las grandes cantidades de *Agua de Colonia de Orive* que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por las facilidades de su adquisición. Por 8'50 ptas. 2 litros; 16 ptas. 4 litros, se manda franca estación pidiéndola á Bilbao, á su autor, remesando su importe.

CURACIÓN EN CASA.— Todas las personas que padezcan de la piel ó de la sangre, eczemas, herpes, pústulas de ane, úlceras varicosas, reumáticas, escrofulosas, sifilíticas, pícor de cabeza ó cuerpo, costras etc., pueden curarse en su casa sin ir á baños, siguiendo el tratamiento especial que se emplea en la Clínica Dermatológica de Madrid, calle de Galdino núm. 3. (esquina á Preciados). Consultando por correo al Médico Director de esta Clínica se obtiene la curación, mediante ese tratamiento, en breve tiempo y por muy moderados honorarios.

EL ÚLTIMO FIGURIN



Traje para viaje. De hilo escocés á cuadros. Bolero abierto con manga larga y botón en el puño. Chaleco de piqué con botones fantasma. Falda corta con respunte en el bajo.

Información de mercados

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities in different regions like Arcos, Rioseco, Berlanga de Duero, Gómara, Agreda, and San Pedro Manrique.

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities in different regions like Arcos, Rioseco, Berlanga de Duero, Gómara, Agreda, and San Pedro Manrique.

ANUNCIOS

SILVINA MILLA Planchadora. Ofrece sus servicios lo mismo en ropa de caballero que de señora y de todas clases con esmero y economía. Numancia 22 principal. 1-2 p.

HERNANDEZ DE LA CRUZ Operaciones de la vista, empleo operativo de la tuberculina, único tratamiento anti-tuberculoso con un medio de curaciones, según los adelantos del día.

Fuentepinilla todos los días Soria, Almazán, Berlanga, Burgo de Osma, previo aviso, honorarios los indispensables, sin exigencias. 2-m.

Callicida Pizá.—Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio 1 peseta. Por correo y certificado, 1,30. Plaza del Pino, 6 Farmacia, Barcelona.

Relojería y taller DE **H. Pastora COLLADO**

25 (Soportales) Sombrerería de Nicasio Ruiz

Collado, 60.—Soria. TEMPORADA DE PRIMAVERA

Sombreros hongos última novedad de acreditadísima marca. flexibles clases selectas y económicas. Labrador desde el más económico hasta la más selecta. Peja, caballero y niño, se reciben en 1.º Mayo un surtido inmenso para todos los gustos. Gorras el arca de Noé. Precios sin competencia. Se hacen gorras á la medida en el acto muy económico. Se sirven encargos para fuera de la capital con la puntualidad, esmero y economía que tiene acreditado. Especialidad para señores Sacerdotes.

La Corona.—Fonda de la Corona de Mariano de la Orden Revuelta, Carreras, 4, MADRID. Casa recomendada por su buen servicio y muy concurrida por la colonia soriana, por lo que su dueño, como paisano, no escasea medio para complacer á sus viajeros.

“LA MODERNA,” FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE **P. PLAZA**

UNICA EN SORIA.—Collado, 16. En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetitas, calcancillos, peleses, toveras, cubre-corse, paños y fajos de todos tamaños. Especialidad en toda clase de composuras y confecciones á la medida, previo encargo, para dentro y fuera de la capital. Precios sumamente económicos.

BUENA OCASION ¿A LOS AMANTES DE LA BUENA MUSICA! Queréis comprar un gramofono perfeccionado, semi-nuevo, que costó 150 pesetas y que ahora se vende en 75? Dirigidos á la calle Mayor, núm. 7, principal, Soria.—Inocencia Movellán.

FABRICA DE Gaseosas y Agua de Seltz

DE **GONZALO HERMANOS ALMAZAN**

Esta antigua fábrica, que ha logrado sólido crédito por sus excelentes y esquisitos productos y especiales clases de limón, naranja y zarza, ha sido distinguida por los Sres. M. Mozato y C.ª, de Madrid, con la concesión de la exclusiva elaboración y venta para Soria y Almazán de los productos patentados marcas *Briant* del *Vermouth á la soda Water*, y del *Koki refresco carbónico*, de gusto agradable y calificado por el Laboratorio químico de Madrid, de bebidas de fantasía.

De venta en los cafés, confiterías y botillerías. NOTA.—No será auténtica la botella que carezca de etiqueta y precinto.

Consultorio Médico-Quirúrgico Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

DE **A. RUIZ GARCÍA** Gran Premio de S. M. la Reina Regenta ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4. TAMBIEN POR CORREO

CHOCOLATES ESPECIALES

DE **JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA**

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN. La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.—Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD **Depósito exclusivo para la venta.** PEDRO LLORENTE Almacén de coloniales. COLLADO, 21, Y PLAZA DE ACEÑA, 15.—SORIA

AVISO

á los herniados (quebrados) de ambos sexos: señoras de vientre abultado ó descendido, dislocaciones uterinas, esterilidad, etc. **ALIVIO INMEDIATO Y CURACION RADICAL.** A esta edad profesional, después de 22 años de ejercicio, con fama universal en todas las clases sociales, lo más ilustrado de ellas, y en todas las poblaciones de España (y muchas del extranjero) contamos con clientes que proclaman de palabra y por escrito, los múltiples y notables éxitos, inesperados muchos de ellos, que hemos obtenido, sería poco serio recordar méritos, habilidad, rectitud, entereza, etc. que adornan á quien nadie ha igualado en el arte á que se dedica, y de que es cierto, patentizado queda en innumerables hechos; así pues, nos concretamos á participar que un perito auxiliar del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, laureado por las Academias de Medicina y Cirugía, con distinción excepcional por la Real de Madrid, se hallará en SORIA para atender y complacer á los pacientes de buena penetración (no ilusos) que fiando en la eficacia de los adelantos materiales y en la rectitud de quien nunca ha prometido ni la mitad de lo que con hechos ha patentizado, sepan aprovechar su corta estancia. En Soria los días 11 y 12 del próximo Agosto, recibirá de once á una y de cinco á siete en la Fonda del Comercio. La Casa Ramón envía gratis un notable folleto á quien lo solicite: CARMEN, 38, PRIMERO.—BARCELONA.

REUMATICOS

Aunque los enfermos reumáticos se crean incurables, deben hacer uso de los

BAÑOS DE ARNEDILLO

Las notabilidades médicas vienen recomendando estas aguas, desde tiempo inmemorial, como las mejores para curar el reuma, gota, ciática, artritis, hondas, sífilis terciaria, y todo traumático importante, y las asombrosas curaciones que anualmente se obtienen en el balneario, confirman aquella recomendación. Se emplean también con gran éxito en aplicaciones locales los célebres barros, que tan justo renombre han adquirido entre los enfermos concurrentes al balneario. Un litro de este agua contiene OCHO gramos de mineralización; la radioactividad es de 1.142,28 voltios hora litro, y la temperatura de 52º y 50 centígrados, cifras muy superiores á las de las similares de España y del extranjero. Grandes mejoras en el Hotel del Establecimiento.—Telégrafo público, luz eléctrica y dos correos diarios. Coche directo desde Soria. Soria.—Imprenta de Felipe las Horas.—1908.

BICICLETA

Se desea vender una moderna y por poco precio. Dirigirse á esta Administración.

Carro.—El mejor carro que se ha construido hace tiempo, para dos caballeros, seminevo y con toldo, se vende en inmejorables condiciones; para tratar dirigirse á su dueño Isaac Soria, del Comercio, en Almansa.

NUEVA PELUQUERIA

VICENTE ALCAZAR TORRES Ofrece sus servicios de Barbería y Peluquería, así como toda clase de trenzas, crepés, etc., á precios económicos, Collado 34, frente á los casinos de Numancia y Amistad.—SORIA. Se admiten abonos.

LA PERLA SORIANA Confitería, Repostería y Cerería de la Viuda de Martínez é Hijos, Plaza de Aceña, 15. (Antes Herradores).—Soria. Los dueños de este acreditado establecimiento, agradecidos de su clientela y del público en general, ofrecen los artículos que elaboran. Especialidad en ramilletes, tartas, dulces, yemas y pastas de todas clases. Bonita colección en cajas de dulces. Elaboración especial de mantecillas y mantecadas. Chocolates elaborados á brazo. Gran surtido en vinos y licores de todas clases y marcas. Ceras especiales en todos los tamaños. Se sirven encargos para bodas y bautizos. ¡No confundirse! Plaza de Aceña (antes Herradores) Soria.—Vda. de Martínez é Hijos.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE **JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA**

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN. La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.—Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD **Depósito exclusivo para la venta.** PEDRO LLORENTE Almacén de coloniales. COLLADO, 21, Y PLAZA DE ACEÑA, 15.—SORIA

AVISO

á los herniados (quebrados) de ambos sexos: señoras de vientre abultado ó descendido, dislocaciones uterinas, esterilidad, etc. **ALIVIO INMEDIATO Y CURACION RADICAL.** A esta edad profesional, después de 22 años de ejercicio, con fama universal en todas las clases sociales, lo más ilustrado de ellas, y en todas las poblaciones de España (y muchas del extranjero) contamos con clientes que proclaman de palabra y por escrito, los múltiples y notables éxitos, inesperados muchos de ellos, que hemos obtenido, sería poco serio recordar méritos, habilidad, rectitud, entereza, etc. que adornan á quien nadie ha igualado en el arte á que se dedica, y de que es cierto, patentizado queda en innumerables hechos; así pues, nos concretamos á participar que un perito auxiliar del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, laureado por las Academias de Medicina y Cirugía, con distinción excepcional por la Real de Madrid, se hallará en SORIA para atender y complacer á los pacientes de buena penetración (no ilusos) que fiando en la eficacia de los adelantos materiales y en la rectitud de quien nunca ha prometido ni la mitad de lo que con hechos ha patentizado, sepan aprovechar su corta estancia. En Soria los días 11 y 12 del próximo Agosto, recibirá de once á una y de cinco á siete en la Fonda del Comercio. La Casa Ramón envía gratis un notable folleto á quien lo solicite: CARMEN, 38, PRIMERO.—BARCELONA.

REUMATICOS

Aunque los enfermos reumáticos se crean incurables, deben hacer uso de los

BAÑOS DE ARNEDILLO

Las notabilidades médicas vienen recomendando estas aguas, desde tiempo inmemorial, como las mejores para curar el reuma, gota, ciática, artritis, hondas, sífilis terciaria, y todo traumático importante, y las asombrosas curaciones que anualmente se obtienen en el balneario, confirman aquella recomendación. Se emplean también con gran éxito en aplicaciones locales los célebres barros, que tan justo renombre han adquirido entre los enfermos concurrentes al balneario. Un litro de este agua contiene OCHO gramos de mineralización; la radioactividad es de 1.142,28 voltios hora litro, y la temperatura de 52º y 50 centígrados, cifras muy superiores á las de las similares de España y del extranjero. Grandes mejoras en el Hotel del Establecimiento.—Telégrafo público, luz eléctrica y dos correos diarios. Coche directo desde Soria. Soria.—Imprenta de Felipe las Horas.—1908.

EMULSION MADAI

Es mejor que todas, por ser única que contiene por 100 de aceite de hígado de bacalao del Noruega Laffoten todo asimilable. Usando aceite emulsionar, no se folera bien y se pierde por vías intestinales. Constituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Máquinas **SINGER** y **WHEELER & WILSON** para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica hobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Maquinaria agrícola é industrial

y oficinas técnicas Garteiz Hermanos Yermo y Compañía. BILBAO * VALLADOLID * GIJON



Segadoras. Atadoras. Rastrillos. Molinos. y Guadañadoras. MC. CORNICK

Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Avenadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobadoras, Cortapajas, Trituradoras para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horificadoras, Prensas para heno, Pisadoras y Prensas para uva, etc., etc.

Trilladoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria industrial.

Catálogos y presupuestos á quien los solicite.

VALLADOLID: Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, ó al Representante en esta provincia

Claudio Alcalde,

Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4. SORIA.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS DE

ANTONIO CANALEJO

Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y aso.

Rico surtido en embuchados, salsichón Vich, salsichón de aves, lenguas escarlatas y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen.

Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de coloniales y los exquisitos chocolates que se elaboran á brazo.

Aguardientes, tés y licores.

Vinos de todas clases y sidra.

Collado, 47, SORIA

Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Lejía líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE.

Estudios, 2, y Collado, número 21.—Sucursal: Plaza de Acaña, 15 (antes Herradores, Soria).

Miranda Sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.

Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades conitivas, inspección, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

CHOCOLATES CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

— 72 —

confianza; dirígeme, pues, al mismo lord Kysington, para hacer mis investigaciones; por medio de él me imaginé llegaría yo á saber lo que deseaba, y tal vez á obtener el perdón de mi desventurada amiga. La severa expresión del semblante de Milord, cesó de causarme espanto, y me dije á mi mismo:

—Cuando en el bosque se encuentra un árbol seco en apariencia, se le hace una hendidura para ver si la savia está aún viva debajo de la corteza; de la misma manera haré yo una herida en su corazón y veré si la vida se descubre en alguna parte.

Esperé, pues, la ocasión. Esperar con paciencia es apresurar lo que se espera, pues en vez de depender de las circunstancias, se las domina.

Una noche, lord J. Kysington, me hizo llamar, porque sentía algunos dolores. Después de haberle administrado las medicinas que creí más convenientes, me puse á observarle para ver el efecto que le producían. La alcaoba estaba casi á oscuras, pues una sola bujía que había encendida, dejaba distinguir apenas los objetos, pero sin iluminarlos. La austera y pálida frente de lord J. Kysington estaba caída sobre su almohada, y sus ojos estaban cerrados: que

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia.

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SORIA,

DON RAFAEL ARJONA

Plaza de Acaña (antes Herradores), 16.

Manual de aguas

ó instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de rios, arroyos y acequias.

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR.

Un tomo en 4.º de más de 200 páginas,

2'50 PESETAS

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

DE

FRANCISCO MODREGO.

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Cuantrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.—COLLADO, 70, SORIA

Ferretería y Cerrajería

DE

Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Acaña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y yerbas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para tejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijóse bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

— 69 —

—¿Se llama Eva?

Como he dicho á ustedes, nuestro diálogo pasaba en voz baja; pero en el momento en que de mis labios se escapó el nombre de Eva, lord J. Kysington, abriendo de pronto los ojos, se incorporó en su sillón, y lady Mary, dejando caer su aguja, se volvió hacia mí con ligereza. Sorprendíme no poco el efecto que acababa de producir con aquel nombre, y miré alternativamente á lord J. Kysington y á lady Mary, sin atreverme á pronunciar una sola palabra; después de algunos minutos, lord J. Kysington se dejó caer sobre el respaldo de un sillón y volvió á cerrar los ojos; lady Mary tomó otra vez su aguja, y Harry y yo cesamos de hablar.

Durante mucho tiempo me quedé absorto, pensando en aquel singular accidente; pero como á mi alrededor todo había vuelto á quedar en la calma acostumbrada, y reinaban el silencio y la inmovilidad en torno de mí, me levanté con mucho cuidado, y traté de alejarme. Lady Mary, al observar mi movimiento, dejó su labor, pasó por delante de mí, y me hizo seña con la mano de que la siguiera. Apenas entramos en el salón, cerró la puerta, se colocó de pie enfrente de mí, con la cabeza erguida,

Agencia general de vapores correos y rápidos para América

COMPANIAS

Mensajerías marítimas; Hamburguesa Sud-Americana; Hamburg América Line; American Line; Lloyd Royal Hollandais; Pacific Steam N.º C.º

ULTIMAS SALIDAS 100 PTAS.

Días de salida del mes de Junio.

Para Buenos Aires el 13, 18, 26 y 30 de Bilbao, Pasajes, Santander y otros puertos.

Para la Habana, Veracruz y Tampico el 22 de Bilbao, 19 y 22 de Santander.

PANAMÁ

El día 27 de Julio saldrá de un puerto español un hermoso vapor para Coñón. Admite obreros para el canal de Panamá absolutamente gratis: no tienen que pagar derechos de ninguna clase, ni de agencias.

Línea de Vapores Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía

El día 3 de Agosto saldrá del puerto de Bilbao para los puertos de Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor correo español

“BARCELONA.”

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.—Este vapor está construido expresamente para el transporte de viajeros, estando provisto de falsas quillas para evitar el balance.

Almuerzo eléctrico en todos los departamentos, comodidades especiales de lujo, salas de baño, asistencia médica gratuita, ventilación é higiene de desinfección en cámaras, camas, ropas y caldos etc.; trato esmerado, cocina española.

Para más informes, admisión de carga y pasajeros diríjase al único Agente de la Compañía, D. Pedro Pacheco, Briviesca, (Burgos).

MOTORES DE GAS POBRE.—Ruston Proctor & C.º L.º

LOS MAS PERFECTOS Y ECONÓMICOS

MÁQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

de la Fábrica RUSTON PROCTOR & C.º Ld.

Maquinaria para Minas.—Bombas Centrifugas.—Bombas de pistón para motor, malacate y á brazo.

Tuberías de hierro, goma y lona.

Correas para transmisión.

Accesorios.

Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastrillos, Prensas para uva, Pisadoras, etc.

Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc.

Motores eléctricos.—Turbinas.

Calle del Marqués de Cubas (antes Turco), 5.—MADRID

NUEVO APARATO DE COPIAR FENIX

El aparato FENIX está siempre dispuesto para su empleo y puede trabajar sin interrupción, pues basta para borrar una copia pasar una esponja con agua y al momento está en disposición de recibir más copias.

Del aparato FENIX se obtienen copias no solo con tinta hectográfica sino con cualquier clase de tinta.

NO ADMITE ERRORES

Los siete cobros últimos quedan siempre á la vista

Opinión de un antiguo comerciante:

La Caja Comptable es la reveladora de la situación de mi comercio, porque reúne la doble cualidad de caja registrada y auxiliar de mi contabilidad.

La mayor garantía son las opiniones de quienes la usan.

Pídanse detalles que envía gratis el agente general D. F. Campos Campana, San Bernardino, 10, MADRID.

Se admiten agentes en todas partes

ROTULOS ESMALTADOS Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.



BRUNO UGARTE ANDRES

ARMERO Y CRIADOR

GELLOS DE METAL Y CAUTCHU

Namancia, 11.—SORIA

ROTULOS ESMALTADOS Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.

Facilita sellos de metal y caucho, oficiales y particulares, con esendos métrico, á elección del cliente.

Sellos parroquiales con alegoría del santo.

Almohadillas perpetuas, tintas especiales para sellos y de marce que sin borrar el lienzo, jamás se borra.

Los encargos pueden dirigirse á la librería de

SOBRINO DE V. TEJERO

El Progreso

ANTIGUA ZAPATERIA DE LAPUENTE Y MODREGO, HOY DE

JUAN LAPUENTE

Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el nombre de LAPUENTE Y MODREGO, y que en la actualidad de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora este caso construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y de las fábricas que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerme á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel.

Tónico-genit^s del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia Carretes, número 39.—MADRID.

En Soria, farmacia de J. Morales

La Numantina

Fábrica de Jabones y Lejía líquida de

CASTO HERNANDEZ

Si no ha comprado usted nunca el JABON y la LEJIA LIQUIDA que esta casa fabrica con tanto esmero, procure adquirir uno y otra y se convencerá de que no tiene rival en su especialidad.

Teatinos, 1.—Soria.

TALLER Y CARPINTERIA

DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aquirre, 2, SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

Gregorio Cuevas Acebes

Girujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, 57, Soria.

Pedro Lobera é Hijos

PINTORES

Santa María, núm. 1, 2.º SORIA

Librería y objetos de escritorio

DE Felipe las Heras.

Obras administrativas é impresos para los Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Oficinas del Estado y particulares.

Grandes existencias en papeles de todas las clases, marcas y tamaños. Libros rayados para el comercio.

Tintas, plumas y lapiceros de las mejores marcas conocidas.

Todos los artículos á

Precios muy económicos.